
Kolokwium z Rachunku Prawdopodobieństwa WNE - 3 grudnia 2019r., grupa A

Aby uzyskać maksymalną liczbę punktów, z poniższych siedmiu zadań należy zrobić pięć. Każde zadanie
należy rozwiązać na osobnej kartce. Każde z zadań będzie punktowane w skali 0 – 10 pkt. Proszę czytelnie
podpisać każdą kartkę imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Proszę na każdej kartce umieścić
także oznaczenie grupy: A, B, C lub D. Czas trwania kolokwium: 120 min.

1. 9 pączków i 3 babeczki rozłożono na 4 talerze tak, że na każdym talerzu znajdują się trzy ciastka.
a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że na jednym z talerzy znalazły się trzy babeczki.
b) Przypuśćmy, że na żadnym z talerzy nie ma trzech babeczek. Z losowo wybranego talerza przełożono

jedno, losowo wybrane ciastko na inny talerz. Obliczyć prawdopodobieństwo, że po tej operacji na którymś
talerzu znalazły się trzy babeczki.

c) Wyznaczyć wartość oczekiwaną liczby babeczek na pierwszym talerzu.
2. W kiosku dostępne są zdrapki dwóch loterii: takiej, w której los kosztuje 1 zł a prawdopodobieństwo

wygranej wynosi 1
100

i takiej, w której los kosztuje 2 zł a prawdopodobieństwo wygranej wynosi 1
50
. Pan

Iksiński codziennie kupuje w kiosku jedną losowo wybraną zdrapkę (przyjmujemy, że każdego dnia w
kiosku jest tyle samo losów pierwszej i drugiej loterii), wybory w kolejnych dniach są niezależne.

a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że w ciągu trzech dni pan Iksiński wydał na zdrapki nie więcej niż
4 zł, jeśli wiadomo, że w tym czasie ani razu nie wygrał.

b) Wiedząc, że w ciągu siedmiu dni pan Iksiński wydał na zdrapki 12 zł, obliczyć wartość oczekiwaną
liczby wygranych w tym czasie.

c) Korzystając z twierdzenia Poissona przybliżyć prawdopodobieństwo, że w ciągu kolejnych 100 dni
pan Iksiński wygra co najmniej dwa razy.

3. Każdego dnia pan Iksiński wypija pewną ilość kawy: zero, jedną, dwie lub trzy filiżanki. Szansa na
to, że nie wypije żadnej kawy jest taka sama jak szansa, że wypije trzy filiżanki i dwukrotnie większa niż
szansa, że wypije dokładnie jedną kawę. Średnio, pan Iksiński wypija 1.5 filiżanki kawy dziennie.

a) Niech X oznacza liczbę filiżanek kawy, które pan Iksiński wypije danego dnia. Wyznaczyć rozkład
i wariancję zmiennej X.

b) Pojedyncza kawa kosztuje w kawiarni 3 złote. Pan Iksiński płaci łącznie za wszystkie wypite
danego dnia kawy, ale nosi w portfelu tylko banknoty dziesięciozłotowe. Z prawdopodobieństwem 1

2
kelner

dysponuje wyłącznie monetami dwuzłotowymi. W przypadku gdy kelner nie może wydać pełnej reszty,
pan Iksiński przeznacza brakującą złotówkę na napiwek. Wyznaczyć wartość oczekiwaną łącznej kwoty
przeznaczonej na napiwek w okresie 30 dni.

4. Zmienna losowa X ma rozkład zadany dystrybuantą:

F (t) =


0 jeśli t < 1,
t
3

jeśli t ∈ [1, 2),
t−2
6

+ 2
3

jeśli t ∈ [2, 4),

1 jeśli t ≥ 4,

zaś Y = X3. Wyznaczyć średnie zmiennych X i Y , medianę zmiennej X i pierwszy kwartyl zmiennej Y .
5. Zmienna losowa X ma rozkład wykładniczy z parametrem 2. Obliczyć wariancję zmiennej Z =

4X + 5. Czy zmienna Y = 1
X

ma rozkład ciągły? Jeśli tak, wyznaczyć jej gęstość.
6. Zmienna losowa X ma rozkład o średniej 1 i wariancji 1

4
. Niech Y będzie zmienną losową o gęstości

f(x) =
(
a(x− m

2
)2 + c

)
1[0,m](x). Wyznaczyć wartości parametrów a, c i m w taki sposób, by zmienne X

i Y miały takie same średnie i wariancje.
7. Student ma przed sesją 100 godzin, które może poświęcić w dowolnej proporcji na przygotowanie

się do egzaminów z dwóch przedmiotów. Jeśli t1 (odpowiednio, t2) jest wyrażonym w godzinach czasem
przygotowania się do egzaminu z pierwszego (odpowiednio, drugiego) przedmiotu, to prawdopodobień-
stwo zaliczenia przedmiotu w jednym podejściu wynosi t1

100
(odpowiednio, t2

225
). Student może każdy z

przedmiotów zaliczać wielokrotnie, aż do skutku (kolejne próby są niezależne), ale przygotowuje się raz.
Jaki powinien być czas przygotowania do egzaminu z pierwszego przedmiotu, by średnia liczba podejść
koniecznych do zaliczenia obu egzaminów była jak najmniejsza?



Kolokwium z Rachunku Prawdopodobieństwa WNE - 3 grudnia 2019r., grupa B

Aby uzyskać maksymalną liczbę punktów, z poniższych siedmiu zadań należy zrobić pięć. Każde zadanie
należy rozwiązać na osobnej kartce. Każde z zadań będzie punktowane w skali 0 – 10 pkt. Proszę czytelnie
podpisać każdą kartkę imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Proszę na każdej kartce umieścić
także oznaczenie grupy: A, B, C lub D. Czas trwania kolokwium: 120 min.

1. 12 pączków i 3 babeczki rozłożono na 5 talerzy tak, że na każdym talerzu znajdują się trzy ciastka.
a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że na jednym z talerzy znalazły się co najmniej dwie babeczki.
b) Przypuśćmy, że każda babeczka znalazła się na innym talerzu. Z losowo wybranego talerza prze-

łożono jedno, losowo wybrane ciastko na inny talerz. Obliczyć prawdopodobieństwo, że po tej operacji
nadal każda babeczka znajdować się będzie na innym talerzu.

c) Wyznaczyć wartość oczekiwaną liczby babeczek na drugim talerzu.
2. W kiosku dostępne są zdrapki dwóch loterii: takiej, w której los kosztuje 2 zł a prawdopodobieństwo

wygranej wynosi 1
120

i takiej, w której los kosztuje 4 zł a prawdopodobieństwo wygranej wynosi 1
60
. Pan

Iksiński codziennie kupuje w kiosku jedną losowo wybraną zdrapkę (przyjmujemy, że każdego dnia w
kiosku jest tyle samo losów pierwszej i drugiej loterii), wybory w kolejnych dniach są niezależne.

a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że w ciągu trzech dni pan Iksiński wydał na zdrapki nie więcej niż
8 zł, jeśli wiadomo, że w tym czasie ani razu nie wygrał.

b) Wiedząc, że w ciągu siedmiu dni pan Iksiński wydał na zdrapki 26 zł, obliczyć wartość oczekiwaną
liczby wygranych w tym czasie.

c) Korzystając z twierdzenia Poissona przybliżyć prawdopodobieństwo, że w ciągu kolejnych 120 dni
pan Iksiński wygra co najmniej raz.

3. Każdego dnia pan Iksiński wypija pewną ilość kawy: zero, jedną, dwie lub trzy filiżanki. Szansa na
to, że nie wypije żadnej kawy jest taka sama jak szansa, że wypije trzy filiżanki i dwukrotnie mniejsza
niż szansa, że wypije dokładnie jedną kawę. Średnio, pan Iksiński wypija 1.5 filiżanki kawy dziennie.

a) Niech X oznacza liczbę filiżanek kawy, które pan Iksiński wypije danego dnia. Wyznaczyć rozkład
i wariancję zmiennej X.

b) Pojedyncza kawa kosztuje w kawiarni 3 złote. Pan Iksiński płaci łącznie za wszystkie wypite
danego dnia kawy, ale nosi w portfelu tylko banknoty dziesięciozłotowe. Z prawdopodobieństwem 1

3
kelner

dysponuje wyłącznie monetami dwuzłotowymi. W przypadku gdy kelner nie może wydać pełnej reszty,
pan Iksiński przeznacza brakującą złotówkę na napiwek. Wyznaczyć wartość oczekiwaną łącznej kwoty
przeznaczonej na napiwek w okresie 15 dni.

4. Zmienna losowa X ma rozkład zadany dystrybuantą:

F (t) =


0 jeśli t < 1,
t−1
3

jeśli t ∈ [1, 2),
t−2
6

+ 1
3

jeśli t ∈ [2, 4),

1 jeśli t ≥ 4,

zaś Y = X2. Wyznaczyć średnie zmiennych X i Y , medianę zmiennej X i trzeci kwartyl zmiennej Y .
5. Zmienna losowa X ma rozkład wykładniczy z parametrem 3. Obliczyć wariancję zmiennej Z =

3X − 4. Czy zmienna Y = 2
X

ma rozkład ciągły? Jeśli tak, wyznaczyć jej gęstość.
6. Zmienna losowa X ma rozkład o średniej 1 i wariancji 1

5
. Niech Y będzie zmienną losową o gęstości

f(x) =
(
a(x− m

2
)2 + c

)
1[0,m](x). Wyznaczyć wartości parametrów a, c i m w taki sposób, by zmienne X

i Y miały takie same średnie i wariancje.
7. Student ma przed sesją 96 godzin, które może poświęcić w dowolnej proporcji na przygotowanie

się do egzaminów z dwóch przedmiotów. Jeśli t1 (odpowiednio, t2) jest wyrażonym w godzinach czasem
przygotowania się do egzaminu z pierwszego (odpowiednio, drugiego) przedmiotu, to prawdopodobień-
stwo zaliczenia przedmiotu w jednym podejściu wynosi t1

100
(odpowiednio, t2

196
). Student może każdy z

przedmiotów zaliczać wielokrotnie, aż do skutku (kolejne próby są niezależne), ale przygotowuje się raz.
Jaki powinien być czas przygotowania do egzaminu z pierwszego przedmiotu, by średnia liczba podejść
koniecznych do zaliczenia obu egzaminów była jak najmniejsza?



Kolokwium z Rachunku Prawdopodobieństwa WNE - 3 grudnia 2019r., grupa C

Aby uzyskać maksymalną liczbę punktów, z poniższych siedmiu zadań należy zrobić pięć. Każde zadanie
należy rozwiązać na osobnej kartce. Każde z zadań będzie punktowane w skali 0 – 10 pkt. Proszę czytelnie
podpisać każdą kartkę imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Proszę na każdej kartce umieścić
także oznaczenie grupy: A, B, C lub D. Czas trwania kolokwium: 120 min.

1. 15 pączków i 3 babeczki rozłożono na 6 talerzy tak, że na każdym talerzu znajdują się trzy ciastka.
a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że na jednym z talerzy znalazły się co najmniej dwie babeczki.
b) Przypuśćmy, że każda babeczka znalazła się na innym talerzu. Z losowo wybranego talerza prze-

łożono jedno, losowo wybrane ciastko na inny talerz. Obliczyć prawdopodobieństwo, że po tej operacji
nadal każda babeczka znajdować się będzie na innym talerzu.

c) Wyznaczyć wartość oczekiwaną liczby pączków na pierwszym talerzu.
2. W kiosku dostępne są zdrapki dwóch loterii: takiej, w której los kosztuje 2 zł a prawdopodobieństwo

wygranej wynosi 1
120

i takiej, w której los kosztuje 3 zł a prawdopodobieństwo wygranej wynosi 1
80
. Pan

Iksiński codziennie kupuje w kiosku jedną losowo wybraną zdrapkę (przyjmujemy, że każdego dnia w
kiosku jest tyle samo losów pierwszej i drugiej loterii), wybory w kolejnych dniach są niezależne.

a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że w ciągu trzech dni pan Iksiński wydał na zdrapki co najmniej 8
zł, jeśli wiadomo, że w tym czasie wygrał 3 razy.

b) Wiedząc, że w ciągu siedmiu dni pan Iksiński wydał na zdrapki 19 zł, obliczyć wartość oczekiwaną
liczby wygranych w tym czasie.

c) Korzystając z twierdzenia Poissona przybliżyć prawdopodobieństwo, że w ciągu kolejnych 96 dni
pan Iksiński wygra co najmniej raz.

3. Każdego dnia pan Iksiński wypija pewną ilość kawy: zero, jedną, dwie lub trzy filiżanki. Szansa na
to, że nie wypije żadnej kawy jest taka sama jak szansa, że wypije trzy filiżanki i trzykrotnie mniejsza
niż szansa, że wypije dokładnie jedną kawę. Średnio, pan Iksiński wypija 1.5 filiżanki kawy dziennie.

a) Niech X oznacza liczbę filiżanek kawy, które pan Iksiński wypije danego dnia. Wyznaczyć rozkład
i wariancję zmiennej X.

b) Pojedyncza kawa kosztuje w kawiarni 3 złote. Pan Iksiński płaci łącznie za wszystkie wypite
danego dnia kawy, ale nosi w portfelu tylko banknoty dziesięciozłotowe. Z prawdopodobieństwem 2

3
kelner

dysponuje wyłącznie monetami dwuzłotowymi. W przypadku gdy kelner nie może wydać pełnej reszty,
pan Iksiński przeznacza brakującą złotówkę na napiwek. Wyznaczyć wartość oczekiwaną łącznej kwoty
przeznaczonej na napiwek w okresie 20 dni.

4. Zmienna losowa X ma rozkład zadany dystrybuantą:

F (t) =


0 jeśli t < 1,
t−1
6

jeśli t ∈ [1, 3),
t−2
3

+ 1
3

jeśli t ∈ [3, 4),

1 jeśli t ≥ 4,

zaś Y = X3. Wyznaczyć średnie zmiennych X i Y , medianę zmiennej X i trzeci kwartyl zmiennej Y .
5. Zmienna losowa X ma rozkład wykładniczy z parametrem 4. Obliczyć wariancję zmiennej Z =

2− 5X. Czy zmienna Y = 3
X

ma rozkład ciągły? Jeśli tak, wyznaczyć jej gęstość.
6. Zmienna losowa X ma rozkład o średniej 1

2
i wariancji 1

15
. Niech Y będzie zmienną losową o gęstości

f(x) =
(
a(x− m

2
)2 + c

)
1[0,m](x). Wyznaczyć wartości parametrów a, c i m w taki sposób, by zmienne X

i Y miały takie same średnie i wariancje.
7. Student ma przed sesją 45 godzin, które może poświęcić w dowolnej proporcji na przygotowanie

się do egzaminów z dwóch przedmiotów. Jeśli t1 (odpowiednio, t2) jest wyrażonym w godzinach czasem
przygotowania się do egzaminu z pierwszego (odpowiednio, drugiego) przedmiotu, to prawdopodobień-
stwo zaliczenia przedmiotu w jednym podejściu wynosi t1

64
(odpowiednio, t2

49
). Student może każdy z

przedmiotów zaliczać wielokrotnie, aż do skutku (kolejne próby są niezależne), ale przygotowuje się raz.
Jaki powinien być czas przygotowania do egzaminu z pierwszego przedmiotu, by średnia liczba podejść
koniecznych do zaliczenia obu egzaminów była jak najmniejsza?



Kolokwium z Rachunku Prawdopodobieństwa WNE - 3 grudnia 2019r., grupa D

Aby uzyskać maksymalną liczbę punktów, z poniższych siedmiu zadań należy zrobić pięć. Każde zadanie
należy rozwiązać na osobnej kartce. Każde z zadań będzie punktowane w skali 0 – 10 pkt. Proszę czytelnie
podpisać każdą kartkę imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Proszę na każdej kartce umieścić
także oznaczenie grupy: A, B, C lub D. Czas trwania kolokwium: 120 min.

1. 18 pączków i 3 babeczki rozłożono na 7 talerzy tak, że na każdym talerzu znajdują się trzy ciastka.
a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że na jednym z talerzy znalazły się trzy babeczki.
b) Przypuśćmy, że na żadnym z talerzy nie ma trzech babeczek. Z losowo wybranego talerza przełożono

jedno, losowo wybrane ciastko na inny talerz. Obliczyć prawdopodobieństwo, że po tej operacji na którymś
talerzu znalazły się trzy babeczki.

c) Wyznaczyć wartość oczekiwaną liczby pączków na drugim talerzu.
2. W kiosku dostępne są zdrapki dwóch loterii: takiej, w której los kosztuje 2 zł a prawdopodobieństwo

wygranej wynosi 1
150

i takiej, w której los kosztuje 5 zł a prawdopodobieństwo wygranej wynosi 1
100

. Pan
Iksiński codziennie kupuje w kiosku jedną losowo wybraną zdrapkę (przyjmujemy, że każdego dnia w
kiosku jest tyle samo losów pierwszej i drugiej loterii), wybory w kolejnych dniach są niezależne.

a) Obliczyć prawdopodobieństwo, że w ciągu trzech dni pan Iksiński wydał na zdrapki co najmniej
12 zł, jeśli wiadomo, że w tym czasie wygrał 3 razy.

b) Wiedząc, że w ciągu siedmiu dni pan Iksiński wydał na zdrapki 32 zł, obliczyć wartość oczekiwaną
liczby wygranych w tym czasie.

c) Korzystając z twierdzenia Poissona przybliżyć prawdopodobieństwo, że w ciągu kolejnych 120 dni
pan Iksiński wygra co najmniej dwa razy.

3. Każdego dnia pan Iksiński wypija pewną ilość kawy: zero, jedną, dwie lub trzy filiżanki. Szansa na
to, że nie wypije żadnej kawy jest taka sama jak szansa, że wypije trzy filiżanki i trzykrotnie większa niż
szansa, że wypije dokładnie jedną kawę. Średnio, pan Iksiński wypija 1.5 filiżanki kawy dziennie.

a) Niech X oznacza liczbę filiżanek kawy, które pan Iksiński wypije danego dnia. Wyznaczyć rozkład
i wariancję zmiennej X.

b) Pojedyncza kawa kosztuje w kawiarni 3 złote. Pan Iksiński płaci łącznie za wszystkie wypite
danego dnia kawy, ale nosi w portfelu tylko banknoty dziesięciozłotowe. Z prawdopodobieństwem 1

4
kelner

dysponuje wyłącznie monetami dwuzłotowymi. W przypadku gdy kelner nie może wydać pełnej reszty,
pan Iksiński przeznacza brakującą złotówkę na napiwek. Wyznaczyć wartość oczekiwaną łącznej kwoty
przeznaczonej na napiwek w okresie 40 dni.

4. Zmienna losowa X ma rozkład zadany dystrybuantą:

F (t) =


0 jeśli t < 1,
t+1
6

jeśli t ∈ [1, 3),
t−3
3

+ 2
3

jeśli t ∈ [3, 4),

1 jeśli t ≥ 4,

zaś Y = X2. Wyznaczyć średnie zmiennych X i Y , medianę zmiennej X i pierwszy kwartyl zmiennej Y .
5. Zmienna losowa X ma rozkład wykładniczy z parametrem 1

2
. Obliczyć wariancję zmiennej Z =

1− 2X. Czy zmienna Y = 4
X

ma rozkład ciągły? Jeśli tak, wyznaczyć jej gęstość.
6. Zmienna losowa X ma rozkład o średniej 1

2
i wariancji 1

20
. Niech Y będzie zmienną losową o gęstości

f(x) =
(
a(x− m

2
)2 + c

)
1[0,m](x). Wyznaczyć wartości parametrów a, c i m w taki sposób, by zmienne X

i Y miały takie same średnie i wariancje.
7. Student ma przed sesją 60 godzin, które może poświęcić w dowolnej proporcji na przygotowanie

się do egzaminów z dwóch przedmiotów. Jeśli t1 (odpowiednio, t2) jest wyrażonym w godzinach czasem
przygotowania się do egzaminu z pierwszego (odpowiednio, drugiego) przedmiotu, to prawdopodobień-
stwo zaliczenia przedmiotu w jednym podejściu wynosi t1

144
(odpowiednio, t2

64
). Student może każdy z

przedmiotów zaliczać wielokrotnie, aż do skutku (kolejne próby są niezależne), ale przygotowuje się raz.
Jaki powinien być czas przygotowania do egzaminu z pierwszego przedmiotu, by średnia liczba podejść
koniecznych do zaliczenia obu egzaminów była jak najmniejsza?


